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2021 内蒙古公务员 1 月 27 日刷题答案解析

1.【答案】B

【解析】

第一步，确定题干逻辑关系。

题干中“别出机杼”指写作另辟途径，能够创新。“独出心裁”原指诗文的构思有独到的地方。

后泛指想出的办法与众不同。二者属于近义词，都蕴含创新突破之意，皆可形容作品文章。

第二步，辨析选项。

A项，“穿凿附会”指把讲不通的或不相干的道理、事情硬扯在一起进行解释。“人云亦云”，

指没有主见，只会随声附和。二者不属于近义词，排除；

B项，“不近人情”和“冷若冰霜”是近义词，都指不合乎人的常情。也指性情或言行怪僻。

与题干逻辑关系一致，符合；

C项，“鱼目混珠”意为把鱼眼珠杂混在珍珠中，借以比喻用假的冒充真的，以假乱真，以

次充好。一般用来形容物。“鱼龙混杂”比喻坏人和好人混在一起，一般用来形容人。虽然二

者属于近义词，但形容的主体不同，排除；

D项，“筚路蓝缕”指驾着简陋的车，穿着破烂的衣服去开辟山林。形容创业的艰苦。“韦

编三绝”指编连竹简的皮绳断了三次。比喻读书勤奋。二者不是近义关系，排除。

因此，选择 B选项。

【拓展】“不近人情”的反义词是通情达理、合情合理等。“穿凿附会”的近义词是牵强附会

和生拉硬扯。“鱼目混珠”的近义词有“以假乱真”“滥竽充数”等。“筚路蓝缕”的近义词有“栉风

沐雨”“风餐露宿”等。

2.【答案】C

【解析】

第一步，确定题干逻辑关系。

题干中“金融学”是“经济学”的一个具体领域，或金融学是经济学的一个重要分支，因此二

者属于包含关系。无论是金融学还是经济学都颁发经济学学位，属于学位的对应关系。

第二步，辨析选项。

A项，“市场营销”属于管理学，而“国际经贸”属于经济学的下属分支，二者不存在包含关

系，排除；

B项，汉语言文学属于文学，二者属于包含关系，但二者颁发的是文学学位，而非语言学
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学位，排除；

C项，会计学大类包含会计学，财务管理和审计学等 3个专业，因此“审计学”和“会计学”

属于包含关系。并且都颁发管理学学位，与题干逻辑关系一致，符合；

D项，计算机应用学和计算机系统结构学属于并列关系，都从属于“计算机科学与技术”，

颁发工学学位，排除。

因此，选择 C选项。

【拓展】“计算机科学与技术”属于工学门类的一级学科，分为三个二级学科：计算机应用、

计算机系统结构和计算机软件与理论。

3.【答案】B

【解析】

第一步，确定题干逻辑关系。

题干中荷花出污泥而不染，象征廉洁朴素，此题查象征义关系。

第二步，辨析选项。

A项，石榴——果实籽多，象征多子多福，排除；

B项，兰花——居静而芳，象征高风脱俗、友爱情深，与题干逻辑关系一致，符合；

C项，桃花——鲜艳明快，象征和平、理想、幸福，排除；

D项，蜜蜂——四处采蜜，象征忙碌勤劳，但由于蜜蜂属于动物，和荷花不属于同类别。

对比择优，排除。

因此，选择 B选项。

【拓展】石榴果实中含有很多的石榴籽，人们通常用来寓意多子多福的美好祝愿。桃花除

象征和平、理想、幸福外，并与“李”一道象征门生，所谓“桃李满天下”是也。此外，其果象

征长寿，祝寿时用“寿桃”以祝福。

4.【答案】A

【解析】

第一步，确定题干逻辑关系。

纸上得来终觉浅，绝知此事要躬行是由南宋诗人陆游所写，题干为作者，朝代与诗词的对

应关系。

第二步，辨析选项。

A项，“春蚕到死丝方尽，蜡炬成灰泪始干”是唐朝诗人李商隐所写，与题干逻辑关系一致，

符合；
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B项，“问渠那得清如许，为有源头活水来”是宋朝朱熹所写，排除；

C项，“三十功名尘与土，八千里路云和月”是南宋名将岳飞所写，排除；

D项，“两岸青山相对出，孤帆一片日边来”是唐朝诗人李白所写，排除。

因此，选择 A选项。

【拓展】“纸上得来终觉浅，绝知此事要躬行”释义：不要纸上谈兵，要注重实践。“春蚕

到死丝方尽,蜡炬成灰泪始干”比喻自己对于对方的思念，如同春蚕吐丝，到死方休。“问渠

那得清如许,为有源头活水来”两句，借水之清澈,是因为有源头活水不断注入，暗喻人要心灵

澄明，就得认真读书，时时补充新知识。“两岸青山相对出，孤帆一片日边来”释义：两岸的

青山相互对峙，一只小船从水天相接的远处悠然驶来，好似来自天边。

5.【答案】A

【解析】

第一步，确定题干逻辑关系。

题干中雪灾和通讯属于名词，抢修属于动词，构成主谓宾结构。雪灾中通讯阻断需要抢修，

其中，抢修的宾语是通讯。

第二步，辨析选项。

A项，地震和房屋属于名词，重建属于动词，构成主谓宾结构。地震中房屋倒塌需要重建，

其中，重建的宾语是房屋，与题干逻辑关系一致，符合；

B项，传染属于动词，词性不符合要求，排除；

C项，火山很炎热，炎热是形容词，修饰作用，与题干不符，排除；

D项，车祸和伤亡都是名词，救治是动词，符合题干的词性要求，但救治搭配的宾语应该

是病人，而非伤亡。排除。

因此，选择 A选项。

【拓展】对比择优，地震和雪灾都属于自然灾害，同范围。在考查语法关系时，既要注意

每个词的词性，同时也需要观察比较词组之间的连接性和范畴。

6.【答案】D

【解析】

分别将选项代入题干，确定逻辑关系。

A项，新冠肺炎和禽流感都是传染性疾病，二者没有必然联系，属于并列关系。蜻蜓和蚊

虫都属于昆虫类，二者无交集，属于并列关系。但蜻蜓是以蚊虫为食，蜻蜓属于益虫，蚊虫

属于害虫，而新冠肺炎和禽流感都属于同一类危险系数极高的疾病，排除；
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B项，新冠肺炎是由新型冠状病毒感染产生的疾病，新冠病毒属于一种 RNA病毒。而疟

疾可以由蚊虫叮咬传播的，属于对应关系，排除；

C项，新冠肺炎可以通过接触传染，二者属于对应关系，而蚊虫叮咬是主谓关系，前后关

系不一致，排除；

D项，新冠肺炎是通过飞沫传染的，登革热是通过蚊虫叮咬传染的，二者属于传染途径的

对应关系，且新冠肺炎和登革热都属于疾病范畴，位置顺序相同，与题干逻辑关系一致，符

合。

因此，选择 D选项。

【拓展】无

7.【答案】B

【解析】

分别将选项代入题干，确定逻辑关系。

A项，紫砂锅是由陶土和沙烧制而成的，二者属于材料的对应关系。而窗帘是由布、纱、

麻等制作而成，吊坠只是其中的装饰品，非必要材料，因此前后关系不一致，排除；

B项，紫砂锅是制作番茄牛腩的工具，番茄牛腩是其制成的成品，属于工具的对应关系。

缝纫机是制成窗帘的工具，窗帘是其制成的成品，也是工具对应关系，与题干逻辑关系一致，

符合；

C项，炒菜锅和紫砂锅是并列关系。而布匹是制作窗帘的主要材料，二者属于材料的对应

关系，前后关系不一致，排除；

D项，紫砂锅是自然成色，不需要施釉，二者无明显逻辑关系。窗帘的功效是遮光隔热、

保护隐私等，二者属于目的对应关系，排除。

因此，选择 B选项。

【拓展】对应关系的类型有多种，包括材料、功能、目的、对象等。需要考生注意识别，

同时要满足前后对应关系的高度一致性。其中，材料对应有必要材料对应和可能材料对应，

二者不完全等价。

8.【答案】C

【解析】

第一步，确定题干逻辑关系。

题干中“一心一意”和“快言快语”之间不存在明显的逻辑关系，但二者的结构都属于 ABAC

型。且二者中，拆除同字的部分，可以单独构成一个词语。如：“心意”和“言语”。
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第二步，辨析选项。。

A项，“若隐若现”和“自由自在”都是 ABAC结构。但拆除成语中同字的部分，无法构成单

独的两个词语，排除；

B项，“南来北往”和“深入浅出”不是 ABAC结构。“南来北往”中，南北是反义词，来往也

是反义词。且“深入浅出”中，深浅是反义词，入出也是反义词，二者结构完全一致。但与题

干成语结构不一致，排除；

C项，“人来人往”和“冷言冷语”都是 ABAC结构。且二者中，拆除同字的部分，可以单独

构成一个词语。如：“来往”和“言语”，与题干逻辑关系一致，符合；

D项，“隐隐约约”和“蹦蹦跳跳”属于 AABB结构，与题干结构不一致，排除。

因此，选择 C选项。

【拓展】考查类比推理时，主要观察前后关系的同时，更需要重点关注成语内部的结构搭

配问题。如“明明白白”属于 AABB 型，“欣欣向荣”属于 AABC 型，“大吃大喝”属于 ABAC

型等。此外，还需注意词语内部的近反义词关系。

9.【答案】B

【解析】

第一步，确定题干逻辑关系。

有的水果是香甜的，水果的属性是香甜，二者为或然属性关系。

第二步，辨析选项。

A项，有的牛肉是干硬的，比如密封包装的风干牛肉，但牛肉本身并不硬，加工后才变成

干硬的。一个是天然的，一个属于后加工，不完全一致，排除；

B项，稻田有的是金黄色，有的是绿油油。因此，稻田的属性是金黄，属于或然属性关系，

且都是天然形成的特性，与题干逻辑关系一致，符合；

C项，蜂蜜的属性是甜，功效是滋润，且滋润为动词。题干中香甜为形容词，排除；

D项，雪花都是白色的，白色是雪花的必然属性，排除。

因此，选择 B选项。

【拓展】当季成熟的水果一般都是香甜的。同样，当季成熟的稻田也基本是金黄的，二者

前提一致。

10.【答案】D

【解析】

分别将选项代入题干，确定逻辑关系。
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A项，改革开放和闭关锁国是两种截然相反的国策，属于并列关系。土地兼并和财政收入

之间不存在明显的逻辑关系，前后逻辑关系不一致，排除；

B项，改革开放其中的重要举措之一是设立经济特区，属于举措的对应关系。而国资企业

收入和财政收入是种属关系，前后逻辑关系不一致，排除；

C项，改革开放的根本目的是为了解放生产力，实现国家现代化，让中国人民富裕起来，

振兴伟大的中华民族等，二者属于目的对应关系。获得财政收入的目的是为了建设国家，履

行政府职能等，也属于目的对应，但顺序颠倒，排除；

D项，改革开放可以促进国家经济发展，二者属于因果对应关系。增加税收可以增加国家

财政收，二者也属于因果对应关系，与题干逻辑关系一致，符合。

因此，选择 D选项。

【拓展】改革开放举措包括：试办深圳、珠海、汕头和厦门经济特区；确认家庭联产承包

责任制；建立现代企业制度等。财政收入的来源包括税收收入、国有资产收益、国债收入和

收费收入等。
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